

Геноцид. Пролитое кровью

Месячник историко-правовых знаний «Правовая весна», приуроченный к Году исторической памяти, стартовал в областной библиотеке имени Горького

Наталья
ШЛЯЖКО



Открыло его мероприятие «День памяти. Геноцид в Беларуси». Старший помощник прокурора Брестской области Ирина Грачёва рассказала о расследовании уголовного дела о геноциде населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период: «До сегодняшнего дня мы не имели полной картины трагедии белорусского народа в годы войны», отметила она, выступая перед собравшимися. — С момента возбуждения уголовного дела о геноциде установили много новых фактов злодеяний оккупантов и их пособников по всей стране. К примеру, только на Брестчине во время расследования допросили больше тысячи свидетелей и потерпевших. Установлено 26 ранее не учтенных мест массового уничтожения мирных граждан».

По словам помощника прокурора, все эти места включены в план поисковых работ. На некоторых из них уже провели раскопки, в ходе которых нашли подтверждения ужасающим фактам злодеяний. Так, одно из крупных мест расстрелов, которое уже изучено, — это урочище Мочуло в Лунинецком районе. Там найдены останки почти 800 человек, расстрелянных в 1941 году.

В музеях области открывают выставки, на которых представлены фотографии, документы и другое. «Расследо-

вание уголовного дела о геноциде — это наш инструмент противодействия реабилитации нацизма. Мы не только показываем настоящий облик тех, кто сейчас пытается возродить фашизм, но и еще раз открыто заявляем, что не допустим попыток переписать историю и предать забвению жертв Великой Отечественной войны», — отметила в конце своего выступления Ирина Грачёва.

О трагических страницах оккупационного режима на Брестчине, в том числе и в Бресте, засвидетельствованных в документах, которые хранятся в Государственном архиве Брестской области, рассказала директор этого учреждения Анна Каралузова. Некоторые из документов представили на выставках «Геноцид в Беларуси. Память не умирает», презентация которой прошла во время мероприятия.

Кроме архивных документов экспозиция включает в себя литературу из фонда библиотеки, среди которой две книги из отдела редкой книги: «Зверства немецко-фашистских захватчиков», изданная в 1945 году, и «Лагерь смерти», 1944 года. В них собраны протоколы опросов, заявления, акты об издевательствах фашистов над белорусами. В экспозицию вошли книги из серии «Беларусь. Трагедия и правда памяти», которые рассказывают историю концентрационных лагерей. Целый ряд материалов посвящен трагедии сожженных деревень, теме холокоста, в том числе на Брестчине, а также истории создания и ликвидации Брестского гетто. Представлены и кни-

га «Мальчик из гетто» Романа Левина, одного из уцелевших его узников.

Во время «Правовой весны» пройдут мероприятия соответствующей направленности для разных категорий граждан. Учащихся, например, ожидают день профориентации, правовые игры, а людей пенсионного возраста — бесплатное юридическое консультирование.

Спикерами мероприятий выступят сотрудники прокуратуры, Следственного комитета, юрконсультации Ленинского района Бреста, Государственного архива Брестской области, ОГИМ ОВД администрации Московского района города, представители БРСМ, областного наркологического диспансера и другие.

Забвению не подлежит

Помнят о геноциде и в Прибужье. В музее «Народной славы» средней школы деревни Черни открылась выставка «Трагедия и правда памяти», посвященная Году исторической памяти.

В экспозицию вошли литература из фондов Брестской районной библиотечной сети и документы из Государственного архива Брестской области, предоставленные прокуратурой при непосредственном участии прокурора Брестского района Евгения Бабенкова. Это протоколы допросов, приговоры, факты зверств и злодеяний немецко-фашистских захватчиков в Брестской области, в том числе и в Прибужье. Трепет вызывают предметы, об-



наруженные в ходе полевых поисковых работ: фрагменты обуви, кружка, фляжки, подсумок для патронов к винтовке и другое.

На выставке также представлены «живые» воспоминания очевидцев тех жестоких событий. Среди них воспоминания Эдуарда Зимовца из деревни Чернавчицы, Леонида Филатова из поселка Мухавец, Ольги Герасимук из Знаменки и других. Выступая перед собравшимися, прокурор Брестского района Евгений Бабенков рассказал, что прокуратура вместе с Брестским межрайонным отделом Следственного комитета допросили 30 жителей района, которые признаны потерпевшими и являются живыми свидетелями тех событий. Большая часть из них в малолетнем или подростковом

возрасте вместе с родителями были вывезены за пределы Беларуси в концлагеря и тюрьмы Польши, Германии и других стран для выполнения тяжелых принудительных работ.

В Прибужье было три немецких гетто. Так, в Томашовском гетто более 500 евреев умерщвлены в душегубках — мобильных газовых камерах. В Чернавчицком гетто убито не менее 500 человек, а в Домачевском — не менее 3000. Также нацисты безжалостно убили 53 воспитанника Домачевского детского дома...

Экспозиция «Трагедия и правда памяти» будет работать в музее чернинской школы неделю. Она побывает и в других учебных заведениях Прибужья.

Фото автора